

UNIREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Un an 150 Lei
Pe jumătate 75 Lei
In străinătate 300 Lei

Adresa: „UNIREA POPORULUI“, Blaj, jud. Târnava-Mică
Director **ALEXANDRU LUPEANU-MELIN**
Primredactor **IULIU MAIOR**

ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț odată 5 Lei,
a doua și a treia oră 4 Lei.

La început de an școlar

Au trecut zilele lungi și călduroase ale verii. S'au dus în scurgerea nesfârșită a vremii, mânate de vântul care a început să bată încet, dar fără întrerupere, împrăștiind peste văi și dealuri răcoritoarea atmosferă de totdeauna a munților.

Frunza porumbului a început să îngălbenească și să se sucească, plină de prea multă bătaie de soare. De aici înainte gospodarii vor strânge, vor strânge mereu, rodul muncii și al sămânței aruncate în pământul a toate primitiv.

Tocmai în acest răstimp, când unii se pregătesc să se așeze la ale lor, alții pornesc la drum, la drum de muncă. Sunt pasările călătoare, — oaspeții noștri de totdeauna, cari ne anunță la sosire primăvara și ne părăsesc când frigurile toamnei le intră, deodată cu vântul, pe sub aripi —, și școlarii.

Să lăsăm pasările să-și urmeze drumul, același bătătorit de veacuri, și să ne oprim puțin la cei pentru cari zilele acestea se deschid porțile școlii, porțile unei lumi noi, și să desprindem din această oprire câteva gânduri folositoare nouă, copiilor și astfei neamului însuși.

Auzim adeseori spunându-se de un copil că e bine sau rău crescut. Și am băgat de seamă câtă bucurie, câtă mulțumire împrăștiată în jurul său un copil bine crescut. Tocmai de aceea s'a pus totdeauna, nu numai de către familie și chiar de către stat, mare preț, s'a dat mare însemnătate creșterii copiilor. Grecii îl luau de mic de acasă, îl creșteau în cazărmi anume făcând din el folositorii cetățeni țării.

Școala face parte din marea datorie ce o au părinții și statul de a da creștere aleasă copiilor. Am spus că face parte, deoarece în familie se începe și în familie se termină creșterea copilului. Dar ea fără de școală nu se poate face. Gândurile copilului zboară, ochii caută să vadă. Și dacă nu vine cineva să-i arete lucrurile, să-i pună rândulala în gânduri, arătându-i cărările cele adevărate, cele cari duc la mulțumire în viață, atunci copilul merge mânat, de cele mai multe ori, mânat de patimă, ajungând adeseori în prăpastie. Școala-l deschide ochii numai asupra a ceea ce trebuie, e folositor să vadă, și-l răsunde înțelepțește, ca o mamă bună, care ține la fericirea copilului, miilor de întrebări cari îl târău în căpșorul lui. Prin aceasta îl pune temelnică în viață. Ce-a învățat la tinerete nu va uita la bătrânețe. Iar lipsa învățăturii și greutatea împreună cu ea, o va simți întregă viața.

De unde apare limpede că-i datorie sfântă pentru părinți să-și dea copiii la școală. Dela

început, din prima zi, urmându-i pas cu pas de isprava ce o fac. Se știe că românul din fire e dornic de învățătură, îi place să descifreze tainele vieții în slova cărților. Cu toate acestea se găsește încă de acela cari nu-și dau copiii la școală pentru câștigul ce-l aduc prin munca lor. Scuză de totdeauna e sărăcia. N'are cu ce-l încălța, n'are cu ce-l cumpăra cărți. Credem că prea mult s'a folosit neamul nostru de această scuză. E adevărat, greutatea vor fi, dar creșterea copilului cere puțină jertfă pe care datori suntem să o facem pentru binele lui viitor. Muncim acum mai mult, și pentru copil, ca el, putând să urmeze acum școala, să ne fie de mai bun folos mai târziu.

Când toți tinerii dintr'un sat vor fi terminat școala primară, întregă, se schimbă în bine fața satului. Aceasta-i calea de schimbare a țării, care prin școală va deveni înfloritoare, mai bogată și mai puternică. De aceea, părinți cari țineți la binele țării și al copiilor, duceți la școală.

Primenire sufletească la Vălișoara

Reunirea arhidiecezană de misiuni dela Blaj, care la anumite sărbători trimite, prin parohiile cari cer, câte un misionar ca să mai înprosperate sufletele credincioșilor, stărnind simțiment de dragoste față de Dumnezeu și nădejde în ajutorul lui, în zilele de 29 (Tăierea capului sf. Ioan Botezătorul) și 30 August a dat prilej parohiei Vălișoara din protopopiatul Aludului de primenire sufletească a credincioșilor, prin misionarul trimis acolo ca să facă slujbe, să asculte mărturisiri și să predice cuvântul lui Dumnezeu care potolește suspinurile și alină durerile, întărind inima în credință și în nădejde.

Păr. Dr. Nicolae Lupu profesor la academia de teologie din Blaj a ajuns acolo încă în seara zilei de 28 August, făcând vecernia împreună cu preotul local On. Ioan Păcurariu și într'o vorbire scurtă arătând scopul misiunilor.

În zilele de 29 și 30 August, biserica s'a dovedit prea mică pentru a cuprinde pe toți acela cari așteptau picurii răcoritori de suflete din sfintele slujbe și din predicile misionarului, iar poporul își scâldea sufletul în bătăliile spovedanilor, unde misionarul a fost ajutat atât de preotul local, cât și de On. Traian Ștefu din Poiana Aludului și de On. Nicolae Chindea din Cacova.

S'a cuminecat aproape întreg poporul, căruia laudă se cuvine, mai cu seamă Reunirii Sfintei Inimi, pe care părintele Păcurariu o povățuiește cu atâta râvnă, spre mai marea mărire a lui Dumnezeu și binele credincioșilor săi.

Tânărul cleric, dl Victor Crișanu, a făcut pe cetețul în tot timpul cât au durat misiunile.

Laudă se cuvine bravilor vălișoreni, cari atât de bine au știut asculta sfaturile și îndemnul părințești ale harnicului lor păstor sufletească.

Unul dintre cei de față.

Zile de ridicare sufletească la „Papiu Ilarian“

Zilele de 28, 29 și 30 August au fost zile de mare sărbătoare în parohia „Papiu Ilarian“ din protopopiatul Ludușului, județul Turda, ținându-se acolo acum mai întâi misiuni populare.

Această parohie se numea pe vremuri Budiul de Câmpie, iară după unire a primit numele de astăzi, fiindcă acolo s'a născut, — ca fiu al preotului nostru Ioan Pop, spânzurat de Unguri în 1848. — marele tribun la 1848, unul dintre pregătitorii revoluției din 1848, mai târziu profesor universitar, procuror general la Casația din București, ministru de Justiție și membru al Academiei Române: Papiu Ilarian (născut la 1823 și mort la 1877).

Comuna este una dintre cele mai frumoase și mai mari din Câmpia Ardealului, cu o frumoasă și bine îngrijită biserică nouă, zidită la anul 1926, pe care o ține în cea mai perfectă curățenie păr. Codrean Pop, fiul acelei comune. Inconjurată de jur împrejur cu dealuri, parte împădurite, parte sămănate cu tot felul de bucate, această comună a fost pe vremea Romanilor centrul legiunii a cincia macedo-romane, dupăcum dovedește o piatră cu inscripție de pe vremea Romanilor, care se află astăzi în perețele școlii de stat, dar este văruiată. Locuitorii sunt peste 1500, dintre cari 700 sunt uniți și cam tot pe atâția unguri reformați.

Misionar a fost păr. director dela Blaj Iuliu Maior, care a rostit 7 predici, dintre cari 4 s'au ținut afară în curtea bisericii, fiindcă poporul cel mult, dornic de cuvântul lui Dumnezeu, nu a mai încăput în biserică.

Afară de păr. misionar, care și el însuși a spovedit 65 de credincioși, au ajutat la spovedire următorii preoți din jur, spovedind fiecare atâția credincioși câți se arată în numărul ce se adaugă mai jos: Ioan Gherghel din Bârboși 50, Romul Câmpian din Icland 24, Iuliu Tatar din Grebeniș 46, Alexandru Calan din Cipăleni 46, Ionel Coman din Iclânzel 97 și Codrean Pop din Papiu Ilarian 93. Numărul celor ce s'au spovedit deci cu acest prilej, primind pe urmă sf. împărtășanie, a fost de 421.

Era seara târziu, pe la orele 9, duminică în 30 August, când păr. misionar și-a încheiat cea din urmă predică, în cimitirul din jurul

bisericii, vorbind despre împărțirea sfinților. Credincioșii cari încunjurau masa, pe care se slujise prohodul pentru odihna adormiților în Domnul din acea parohie, țineau fiecare câte o lumină aprinsă în mână, ceea ce a făcut o impresie foarte bună asupra celorce-i priveau de pe dealurile din jur.

Să dea Dumnezeu ca sămânța aruncată să-și aducă roadele dorite!



Cultul icoanelor

O altă dovadă convingătoare despre îndreptățirea cultului icoanelor ne-o dă șarpele de aramă ridicat de Moisi în pustie tot la porunca lui Dumnezeu. Acolo în pustie poporul evreesc s'a răsculat în contra lui Moisi și Dumnezeu l-a pedepsit cu șerpi veninoși și a murit mult popor. »*A-tunci veni poporul la Moisi și îi zise: Noi am păcătuit, că am vorbit în contra lui Dumnezeu, și contra ta, roagă-te lui Dumnezeu, ca să se depărteze șerpii dela noi. Și Moisi s'a rugat pentru popor. Și a zis Dumnezeu lui Moisi: Fă ție șarpe de aramă, și-l pune pe un semn și va fi, de va mușca șarpele pe om, tot cel mușcat văzându-l va trăi. Și Moisi făcu un șarpe de aramă și-l puse pe un stâlp și a fost că de mușca pe cineva vr' un șarpe, să uita la șarpele de aramă și trăiasc.* (Nu-a fost tipul crucii lui Isus Hristos precum ne spune însuși Mântuitorul la Ioan, 3, 14: »*Și precum Moisi a înălțat șarpele în pustie, așa să cade a să înălță fiul omenească.* Deci dacă însuși Dumnezeu a poruncit în Legea Veche, ca să se folosească reprezentarea crucii din Legea Nouă și să fie cinstită, cu atât mai vărtos trebuie să se cinstească însuși crucea, căci prin ea Domnul Hristos a mântuit întreg neamul omenesc de moartea sufletească adevădată de păcate, tocmai așa precum șarpele de aramă a mântuit poporul evreesc de moartea trupească.

Din motivul acesta noi creștinii adevărați, cinstim cu deosebită venerațiune sfânta Cruce, pe care o ținem în căsi, în biserici, o așezăm lângă drumuri, o punem la mormintele iubiților noștri. Cu semnul s. Cruci ne însemnăm și pe noi la toate rugăciunile noastre. O facem aceasta pentru că prin cruce s'a făcut mântuirea noastră. Astfel ea ne este cea mai scumpă comoară și moștenire rămasă dela Hristos. E adevărat că sub cruce trebuie să înțelegem și suferințele și greutățile vieții pe care trebuie să le răbdăm, tot așa precum povara vieții sau robia se numește jug, dar precum adevărat este aceea unca de lemn care să punem în grumazul vitelor, astfel și crucea în înțeles adevărat e aceea pe care a suferit Domnul Hristos pentru mântuirea noastră. Sf. apostol Pavel rostește osândă foarte aspră asupra acelora cari nu cinstesc crucea lui Hristos, și îi numește câni și lucrătorii fărădelegii: »*Păziți-vă de câni, păziți-vă de lucrătorii cei răi — zice el — căci sunt mulți, de cari de multe ori am grăit voană, iar acum și*

plângând grădesc, cari umblă ca vrăjmași ai crucii lui Hristos» (Filip 3, 2—18).

Cinstirea icoanelor și a s. Cruci nu este deci închinare la idoli, căci noi nu zicem, că icoanele și crucea ar fi Dumnezeu, ci prin ele ne aducem aminte de Dumnezeu, care este Spirit curat și locuiește în lumină neapropiată. Dumnezeu în legea veche a osândit pe poporul evreesc și pe Aron, atunci când la poalele muntelui Sinai, a făcut vițelul de aur, pentru că atunci când a fost gata, a strigat Aron către popor, arătând spre vițel: »*Acesta e Dumnezeuul tău Izraile, care te-a scos din pământul Egiptului.* Tot în legea veche Dumnezeu a poruncit ridicarea șarpelui de aramă, pentru ca cei mușcați privind la el, să-și aducă aminte de Dumnezeu și să fie vindecați. În cazul întâi Dumnezeu a osândit pe popor și pe Aron fiindcă, a socotit că vițelul este Dumnezeu, în cazul al doilea Dumnezeu a binecuvântat pe popor, fiindcă privea la șarpe și cageta la Dumnezeu. Acestea două cazuri ne arată în chip atât de luminat deosebirea între închinarea la idoli și cultul icoanelor. Pentru aceea la tâlcuirea s. Scripturi să avem totdeauna în vedere cuvintele S. Apostol Pavel din epistola II Cor. 3. 6. unde ne spune, că noi trebuie să fim slugitorii nu literii ci spiritului »*căci litera omoară, iar spiritul face viu»,* adevărat al cuvintelor din S. Scriptură, căci altcum rătăcim, precum rătăcesc și erecții protestanți în tâlcuirea S. Scripturi.

În cărțile Testamentului Nou nu se vorbește despre venerarea icoanelor, pentru că în acestea cărți se cuprinde foarte puțin referitor la cult și știm că ele nu cuprind întreaga învățătură a Domnului Hristos și a apostolilor. Avem însă o dovadă strălucită despre cultul icoanelor la creștinii din veacurile prime: chipurile și icoanele din catacombe. Catacombele sunt coridoare făcute sub pământ în jurul Romei, unde creștinii de pe timpul persecuțiilor să adunau la rugăciuni și își îngropau morții. Astfel de catacombe erau mai multe și își avea fiecare menirea; catacomba s. Calixt, s. Sebastian s. Cecilia și altele. După eliberarea creștinismului prin împăratul Constantin cel Mare, catacombele au fost părăsite, li-s'a astupat ușa și au fost uitate cu totul. Pe la mijlocul veacului al 19-lea un arheolog vestit, De Rossi a făcut săpături în jurul Romei și a dat de ele. În acestea catacombe, neatînse de mâna omenească timp de 16 veacuri, s'au aflat toate lucrurile așa pecum le-au lăsat creștinii cei dintâi, când au părăsit catacombele. Aici s'a aflat chipul Domnului Hristos, a Precuratei V. Maria cu pruncul Isus în brațe, a apostolilor Petru și Pavel, s. Cruce și altele. Toate acestea se pot vedea și azi și peregrini creștini cari merg la Roma le și cercetează. Icoanele din catacombe sunt dovada cea mai strălucită, că creștinii începând de pe timpul apostolilor au venerat icoanele. Tot asemenea s. evangelist Luca a pictat o icoană a Precuratei, pe care creștinii de pe timpul acela o venerau pe cum se află scris în rugăciunea Paraclisului.

Cultul icoanelor deci e frumos, înălțător și instructiv și prin el aducem mărire lui Dumnezeu.

George Nicoară
preot

Tipar primejdios

Dacă în toate cărțile și ziarele s'ar tipări numai lucruri adevărate și folositoare, tiparul ar fi o mare binefacere pentru oameni. Fiecare știutor de carte ar avea prilejul să învețe, să-și adune cunoștințe, chiar dacă nu ar fi umblat multă vreme la școală.

Dar, cum am arătat în alt articol, oamenii cari pot strica orice lucru bun, au stricat și tiparul.

Dacăcum conducătorii unui popor nu pot fi decât oameni din sânul lui, cari știu ce gândește, ce vrea, ce-l poate feri pe un popor, tot așa și scriitorii de cărți și de gazete ar trebui să fie numai oameni din sânul neamului pentru care scriu. Pentru că scriitorul e tot un fel de propovăduire, și cel ce scrie cu tiparul e tot un fel de apostol al neamului.

Lucrurile nu se întâmplă însă așa în țara noastră. Noi avem o mulțime de străini, cari au învățat să vorbească și să scrie destul de bine românește. Și nu se mulțumesc să scrie pentru ei, ci s'au apucat să scrie cu tiparul și pentru noi, pentru românii.

N'ar fi nici un răzaz dacă ungurii ar face gazete pentru unguri, nemții pentru nemți, rușii pentru rușii din țară, evreii pentru evrei, și fiecare în limba poporului din care s'au ridicat.

Dar mulți dintre aceștia, mai ales dintre evrei, s'au apucat să facă gazete și cărți românești, pentru români. Ba cum ei au mulți bani și se pricep la negoț, fac cele mai mari și mai răspândite gazete pentru românii.

În aceste gazete și tipărituri nu se pune nici un preț pe credința noastră, pe trecutul neamului românesc, pe Biserica strămoșească.

Pe față și printre rânduri scriitorii lor mereu își bat joc de simțămîntul național, de lucrurile care se înfăptuiesc la noi de către guvern. Se tipăresc mereu în ele glume rele pe socoteala Țării. Se laudă gânduri și planuri și credințe, cari nu sunt ale neamului românesc.

De multe ori ați auzit ori ați citit în gazete, că au fost descoperite de poliția tipărituri în românește, cari hulesc patria, pe Rege, religia și sunt îndemnați oamenii să nu se supună autorităților, să facă revoluție. Sunt îndemnați în aceste tipare românești muncitorii să se facă ei stăpâni pe fabrici. Soldații sunt îndemnați să nu asculte de ofițeri, să facă soviete de soldați, cum au făcut cel din Rusia, în revoluție.

Aceste tipărituri pe câte un petec de hârtie, sunt împărțite între soldați, între muncitorii. Poate v'a căzut în mână unele dintre ele. Din cercetările ce le face poliția când se descopere astfel de tipărituri, se adevărește că cel ce le-au scris și le-au împărțit, sunt mai toți, și mai totdeauna străini de neamul nostru. Cel mai mulți dintre ei sunt evrei, cari abia de câțiva ani s'au pripășit la noi în țară. Mulți sunt sponi sau oameni plătiți de ai noștri, ca să tipărească și să împărție între români astfel de slovă tipărită.

Acesta e un tipar cu adevărat primejdios. Sunt tot atâtea chibrite aprinse cari pot pune, într'o bună zi, foc țării.

(Dela Secțiile „Astrei”).

S'au încăerat la nuntă. În comuna Tincova, jud. Severin, a fost dăminea trecută nuntă mare. Feciorii Dumitru Blideriu și Ion Sgriba s'au luat la ceartă din pricina unei fete. Dela ceartă au ajuns la bătaie. Cel dintâi a scos un cuțit dela cingătoare și a lovit în spatele celuilalt. Cel rănit a fost dus la un spital iar feciorul criminal a fost arestat.

Țara are guvern nou

Miniștrii au rămas aproape aceiași — D. Titulescu nu mai face parte din guvern

Săptămâna trecută a fost plină de frământări politice. Zărele din Capitală anunțau că suntem în preajma schimbării guvernului. Motivul schimbării era următorul. Anumite organizații politice extremiste merg prea departe cu îndrăzneala lor, amenințând cu moartea ori chiar omorând pe cel ce nu le cădeau bine. Această stare, când nu mai poți fi sigur de viața ta, a fost provocată, după cum se spune, de guvern, care din slăbiciune sau din voință proprie, nu a luat la timp măsurile de lipsă.

Pentru încetarea acestor stări de lucruri, se pare că guvernul a primit poruncă de sus. D. Tătăreanu a înaintat atunci, sâmbătă trecută, demisia guvernului, *Maiesății Sale Regelui*. Maiestatea Sa a primit-o însărcinând cu formarea noului guvern tot pe d. Gh. Tătăreanu. Domnia Sa a stat la sfat cu miniștrii din țară și fără multă vorbă a făcut guvern nou. Iată lista noilor miniștri, așa cum o publică ziarul „Curentul” de marți, 1 Sept.:

Președinte al consiliului și ministru al armamentului: d. Gh. Tătăreanu.

Vice-președinte al Consiliului și ministru fără portofoliu: d. Ion Inculeț.

Ministru al afacerilor străine: d. Victor Antonescu, având ca subsecretar de stat pe d. Victor Bădulescu.

Ministru de interne: d. Dimitrie Luca.

Subsecretari de stat la interne, doi: Aurelian Bentoiu care va avea atribuțiunile la poliție și siguranță și V. G. Barca, care va avea atribuțiunile de administrație generală și locală.

Ministru de finanțe: d. Mircea Căncicov, având ca subsecretar de stat pe d. D. Alimănișteanu.

Ministru al instrucțiunii publice: d. dr. C. Angelescu, având subsecretar de stat pe d. prof. Ștefănescu Goangă, rectorul universității Cluj și d. Iuliu Valaori.

Ministru al lucrărilor publice și comunicațiilor: d. Richard Franasovici.

Ministru al justiției: d. M. Djuvara.

Ministru al industriei și comerțului: d. Valer Pop.

Ministerul muncii și sănătății a fost din nou scindat în două:

d. dr. Ion Nistor rămânând ministru al muncii, iar d. dr. Costinescu trecând de la ministerul industriei la ministerul sănătății, post pe care d-sa l-a mai ocupat la începutul guvernării.

Ministru al apărării naționale: d. General Paul Angelescu.

Ministru al domeniilor: d. V. Sassu.

Subsecretar de stat: d. prof. Tiberiu Moșolus.

Ministru al cultelor: d. Victor Iamandi, subsecretar de stat: d. M. Berceanu, actual primar al sectorului III Albastru.

D. Al. Lapedatu a rămas ministru fără portofoliu.

D. M. Negura, actual subsecretar de stat la domenii, a fost promovat la rangul de ministru de stat urmând a se ocupa de problemele cooperăției și de valorificarea cerealelor.

D. Ing. Bejan a rămas subsecretar de stat al armamentului,

iar d. Caranfil, subsecretar de stat al aviației.

După cum se vede, persoanele nu s-au prea schimbat. Au trecut doar de la un minister la altul. Se observă însă că au ajuns la conducere multe elemente tinere. Foști sub-

secretari de stat au ajuns miniștri plini și încă la ministere de seamă cum e cazul dlui Căncicov, ministru de finanțe și D. Luca ministru de interne.

D. Titulescu nu mai e ministru.

Cu formarea noului guvern s'a întâmplat un lucru care a ulmit pe toată lumea. D. Titulescu, fostul ministru de externe, nu mai e ministru. Dsa nu mai are nicio slujbă în țara aceasta, a rămas un simplu cetățean. Ministru de externe e acum d. Victor Antonescu, fost până acum ministru de finanțe.

D. Titulescu se afla în străinătate când s'a făcut schimbarea de guvern. Acolo a primit o telegramă din partea dlui prim-ministru Tătăreanu, în care îi mulțumea pentru colaborarea ce a dat o până acum guvernului. Totodată îl înștiința că a numit alt ministru de externe pentru „a forma un guvern omogen”, adică un guvern curat liberal. Asta-i marea greșală a guvernului. D. Titulescu a adus și e în stare să aducă și de aici înainte, foloase mari țării la ministerul de externe, ca nimeni altul. Și de aceea nu poate fi înlocuit pentru un guvern pur liberal, căci însumă să lăsăm să plardă țara numai ca să câștige partidul liberal. Să ținem adică mai mult la partid decât la țară.

Noul guvern și-a declarat programul, prin gura dlui Tătăreanu: Să pună ordine în țară și să continue politica de înarmare a țării.

Luptele din Spania continuă

— Revoluționarii au început bombardarea Madridului —

Dela închiderea ultimului număr al gazetei luptele au continuat cu înverșunare în Spania. Guvernamentalii au atacat orașul Alcazar pe care l-au încercuit. Naționaliștii, cari rezistau înăuntrul zidurilor, și-au terminat hrana încât erau amenințați să moară de foame. Tovarășii lor din celelalte orașe au venit cu avioane, au sburat deasupra orașului și le-au lăsat de-ale mâncării.

Fiecare știre sosită din Spania anunță o nouă biruință naționalistă. Astfel localitățile Puebla de Valverde, San Vincent, Alcantara, Alquerque, Olivenza și Don Benito au fost ocupate într-o singură zi. De mai multe ori s'a început bombardarea orașului Iran, care totuși n'a putut fi cucerit. În jurul Iranului s'au dat în ultimele zile cele mai grele lupte. Atacurile s'au repetat de mai multe ori. În ziua de 27 August, lupta a început de dimineață. Valea din apropierea Iranului, cuprinsă între muntele Turiane și La Pancha, era străbătută de mil și mil de gloanțe. Revoluționarii au atacat cu o vitejie vrednică de admirat, după cum spun știrile sosite. Pe o rază de 500 de metri tunurile guvernului au bombardat fiecare cm. patrat.

Lupta din ziua amintită a fost înverșunată până după amiază, când împușcăturile au început să se rarească. Naționaliștii în timpul liber repară drumurile stricte.

În ziua de 29 Aug. o coloană de revoluționari a nimicit două batalioane de ale guvernului și a făcut prizonier un batalion întreg împreună cu mult material de război. Pe teren au rămas 200 de morți dintre soldații guvernului. Guvernul a dat poruncă să fie împușcați 7 generali din orașul Alcala, 150 de

doamne, bănuite că familiile lor s'au cu naționaliștii, au fost silite să fie de față la împușcarea generalilor.

În 30 Aug., luptele au încetat puțin. Pe uscat mai ales glasurile mitralierelor și tunurilor au încetat cu totul. Guvernamentalii au prins atunci 7 tineri naționaliști pe cari i-au ars de viu în fața altor prizonieri.

Încă în aceeași zi, seara, s'a început bombardarea unei părți a Madridului. În clipa când închidem foaia, ploaie de bombe cad asupra Iranului și asupra unei părți a Madridului, unde după cele mai noi știri poruncesc anarhiștii, miniștrii ne mai fiind în stare să țină puterea. După toate semnele, luptele din Spania se apropie de sfârșit.

Inceperea anului școlar la școlile secundare din Blaj

La toate școlile secundare din Blaj (licee, școli normale și școli comerciale de băieți și fete, școala de arte și meserii și școala de menaj) începerea anului școlar 1936-37 se amână cu o săptămână, din cauza amânării serbărilor jubilaro ale „Astrul”.

Inscrierile se fac în zilele de 23 și 24 Septembrie, iar cursurile încep în 25 Septembrie.

La școala normală de băieți examenul integral și de corigență se țin la 23 și 24 Septembrie.

La școlile comerciale examenul de admitere în clasa V se face în 23 și 24 Septembrie.

Direcțiunile școlilor

Din Cicârlău (Maramureș)

Credincioșii din parohia Cicârlău, membrii în Reuniunea Mariană și A. G. R. U. au plecat în dimineața zilei de 22 August — Sâmbătă — spre mănăstirea Bixad în pelerinaj în decursul drumului s'au cântat de mai multe ori: Cântări religioase, paraclisul, acatistul, canonul sf. Iosif și s'a recitat rozariul.

Dela Băile Bixadului, pâr. Gherghel a început Paraclisul și ne-am îndreptat spre mănăstire, abătându-ne mai întâi pe la Biserica din Bixad.

Cu imnul euharistic „Te ador Isuse” am intrat în mănăstire.

Cuvântul de bun sosire l-a rostit Preacuvioșia Sa părintele Lucian Pop — actualul egumen al mănăstirii Moșeilor, după care s'a făcut sărutarea icoanei.

Au început apoi exercițiile spirituale. Părintele Lucian Pop în cinci predici a vorbit despre: 1. Încrederea în scutul Preacuratei Fecloarei Maria; 2. „Adă-ți aminte de moarte”; 3. „Cinstește pe tatăl tău și mama ta”; 4. Păcatul greu și păcatul ușor, Iadul și Purgatorul și 5. Predica de încheiere, în care Preacuvioșia Sa a spus: „Acum v'ați spălat sufletul în baie Sf. Spovedanii, l-ați îmbrăcat în haina de nuntă a sângelui lui Hristos; grijiți-vă! Faceți la loc zidul prin care au fugit fărădelegile voastre, ca să nu se întorcă înapoi să intre în sufletul vostru”.

Timpul acestor exerciții s'a scurs în rugăcini, cântări și servicii religioase ca: liturgiile, paraclis, acatist, rozar, la cari servicii au dat răspunsuri corul soc. Mariane și a AGRU-ului din Cicârlău.

După ce am primit binecuvântarea părintelui Augustin Pop, am plecat cu lacrimi în ochi dela mănăstirea Bixad. La aceste exerciții spirituale s'au mărturisit și cuminecat toți pelerinii.

Știrile săptămânii

CĂTRE CETITORI. Am intrat în jumătatea a doua a anului și cu toate acestea unii dintre cetitori nu și-au făcut datoria față de gazeta plătiind abonamentul cel puțin pe o jumătate de an. Cel cari săptămână de săptămână așteaptă și citesc gazeta fără să o plătească, săvârșesc un furt care, ca și toate păcatele, va fi pedepsit. Cetitorul cinstit și de omenie își face datoria plătiind abonamentul. Așteptăm ca toți să și-o facă și cât mai de vreme.

Un român, cel mai bun călăreț din lume. Sâmbăta trecută au avut loc la Berlin mari întreceri de călărie. Au luat parte reprezentanți ai celor mai de seamă țări din lume. Rezultatul întrecerii a fost un prilej de mândrie pentru țara noastră. Cel dintâi a reușit un locotenent român numit Rang, care a călărit pe calul numit Elphis. Al doilea a fost un italian iar al treilea un olandez. Ofițerul român a primit un premiu de mare valoare.

Căsătoriile funcționarilor din ministerul de externe. Majestatea Sa Regele a iscălit săptămâna trecută un decret în urma căruia funcționarii din ministerul de externe nu se pot căsători decât cu românce. Această măsură s'a luat deoarece multe soții de alt neam decât al nostru, făceau spionaj pentru țări străine.

Negusul se întoarce în Abisinia. Gazetele din Anglia anunță că Negusul ar fi gata să se întoarcă în Abisinia. Va pleca însă singur, familia rămânând mai departe în Capitala Angliei. Ajuns în țară va încerca să organizeze partea țării rămasă nesupusă italienilor, pentruca să poată începe lupta de eliberare a celor supuși.

S'a prăbușit un aeroplan. Unul dintre cele mai mari aeroplane rusești s'a prăbușit săptămâna trecută în marginea râului Jenzei. Cel 11 călători, împreună cu conducătorii, un ofițer și doi subofițeri, au murit zdrobiți între fierăriile mașinilor.

Trăznetul aprinde un grajd. Săptămâna trecută a plouat cumplit în unele părți ale jud. Sălaj. În timpul ploii un trăznet a aprins grajdul locuitorului Vasile Domșa. În grajd se mai aflau zece care de fân. N'a mai rămas decât cenușe în urma focului, și din grajd și din fân.

A căzut din prun și a murit. Femeia Florica Zaha, din Chieșd — Sălaj, în vârstă de 48 de ani, s'a urcat în prun ca să culească prune. În timpul culesului s'a rupt creanga de sub picioare și femeia a căzut la pământ lovindu-se atât de rău încât după câteva minute de chinuri a murit.

A murit dintr'o lovitură de cal. Locuitorul Demeter Vasile de 50 de ani din com. Mura Mică a voit să încalce calul ca să plece la câmp. Calul s'a speriat și l-a lovit cu copita în pânțece, partea dreaptă, încât a căzut jos în nesimțire. A fost dus, în agonie, la spitalul din Reghin. Pe drum însă a murit.

Invalizii de răboiu Ștefan Nistor și Broșel Cornel din Petros (jud. Hunedoara), ni-se plâng că începând din toamna anului trecut li-s'a sistat pensia, deși de exemplu din Biletul de reformă definitiv, Nr. 237 G. 159, făcut la București în ziua de 4 X, 1935, al lui Broșel Cornel, se vede că acest

invald nici acum nu este vindecat pe deplin de rana primită în războiu.

Invalizii Ștefan Nistor și Broșel Cornel se simt foarte nedreptățiți prin sistarea pensiei și roagă pe Dl. Ministru de războiu să intervină pentru a se curma această nedreptate, făcută unor oameni cari și-au făcut datoria în timpul războiului. V. I. O.

A fost acoperit de pământ. Copilul Busolu Vasile de 14 ani din com. Dala (jud. Alba) săpa pământ într'o groapă din marginea comunei. Deodată s'a surpat partea de deasupra a gropii peste el acoperindu-l de tot. Copilul a murit imediat.

Fiind surd a dat trenul peste el. Bătrânul Bodocan Gheorghe, de 78 de ani, din comuna Zam (jud. Hunedoara) se afla cu oile la pășune, aproape de linia ferată. Umblând pe linie, a fost surprins de trenul rapid care l-a făcut bucăți. Bătrânul era surd și astfel n'a auzit fluierăturile trenului.

Mașina de treerat i-a tăiat mâna Locuitorul Aleman Toma din comuna Nucet (jud. Sibiu) introducea saopi de grâu în mașina de treerat. Deodată mâna i-a fost trasă în batoză împreună cu snopul de grâu. Cu mâna zdrobită, locuitorul a fost dus la spitalul din Sibiu.

L-a zdrobit roata morii. Tânărul Carol Mairovici, de 15 ani, de fel din comuna Cincul-Mare j. Făgăraș, se plimba prlu moară. Din nebagare de seamă a fost apucat de cureana unui motor și aruncat între roțile dinținate ale mașinăriiilor. Tatăl tânărului, care e mecanicul morii, a oprit motorul dar totul a fost prea târziu. Trupul nefericitului tânăr a fost făcut bucăți sub ochii tatălui.

A căzut de pe scară și a murit. Copilul Nicolae Băiu de 3 ani din comuna Zernești, jud. Severin, se juca prin curtea ogrăzii. Văzând o scară lângă podul grajdului, s'a urcat pe ea. Când a fost în vârf a căzut zdrobindu-și capul. Copilul a încetat imediat din viață.

Poșta gazetei

I. Tocăniță, Comloșul-Mare. Abonamentul e plătit până la 31 Dec. 1936.

Ioan Gôrbe. Aveți de plătit încă restanță veche Lei 175 și abonamentul pe anul curent.

Aron Stâncel. Bani de cari ne întrebați i-am primit. Am trecut în abonamentul anului 1933 Lei 90; 1934 Lei 110. — Mai aveți de plătit pe 1934 Lei 40; 1935 Lei 150 și abonamentul pe anul curent.

V. Trușășin. Primit 200 Lei. Aveți de plătit încă Lei 50 pe 1935 și pe anul curent.

T. Sigarten. Am primit 150 Lei. Mai aveți de plătit Lei 40 pe 1934; 150 Lei pe 1935 și abonamentul pe anul curent.

Am primit câte 75 Lei dela următorii: Alex. Lupu, Filip Ioachim, Victor Opreșiu, Stan Ioan, Ioan Cordoș I. Ionică, Ioan Hideg, Toncean Ioan, Of. parohial Sânmărtinul de C., Toderaș Gârba, Mureșan Petru, Iuhas Ștefan, Leaș Teodor, Iosif Păcală, Ioan Mureșan, Mut Ioan, Mesaroși Iosif, Lazar Caba, Nemeș Gavril, Valeriu Stoian, Murar Cornel, Ștețiu Petru, Mihai Nicoară, Văd. Ciungariu Paulina, Vestemian Bloș, N. Tomața, E. Jiman, I. Albescu, L. Furdu.

Câte 100 Lei: N. Mihai, Ioan Horvat, Fedoreac Gheorghe, Gr. Sâmpălean, Ștefan Țarină, Miron Baciuc, Valer Nobili, Gh. Galoș, Irimie Pop, Maria Moldovan, V. Pop I. Gligor, S. Bogdan.

Câte 150 Lei: Neamțiu Ioan, Toma Suciuc, Of. parohial Dumbrăveni, Comes Gheorghe, Văd. Luiza Cocian, Solomon Armean, Simona Aurel, Ioan Ilie Rinea, Of. parohial Vulcan, Ioan Irvernariu, Văd. Vașvari Aurelia, Gabor Gheorghe Iacob, Vasile Cosma, T. Șarmașan, Of. parohial Micăsasa, Nicolae Anca, Eugen Popp, Agru-Galați, I. Brânzeu, Al. Crișan, I. Bărbat, I. Domnariu, Valeriu Stoian, Achim Diac.

Câte 200 Lei: Gheorghe Tohătan, Ioan Roiban, Suciuc Dumitru I. Gh., Aron Stâncel, Cordea Gh. I. Ilie, Ioan Stanciu, Barbu Solomon, Iosif Cristian, Virgil Stanciu, S. Țifrea.

Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj

Câte 300 Lei: Petru Țiți, Gh. Hopârtean, Vasile Smigelschi, Mureșan Gavril și Nuț, Petru Moldovan, Man Alexandru, Radu Iosif, Ioan Crăciunecan, Victor Pop, I. Tocăniță, Gh. Luca.

Alte sume: Morar Gavril 40; Viorica E. Moldovan 40; Of. parohial Martiniș 260; Anton Fărcaș 50; N. Pascu 40; Oct. Nistor 40; Lucreția Aldea 62; Maria Pop 83; Hădărean Anghel 40; Căpușan Ionel 50; Ioan Micu 37; Iuliu Șurani 225; Marian Toader 50; N. Gabor 225; N. Anghiuș 50; I. Spinean 272; Vasile Nan, Indiana Herbor Ind 250; Aurel Modi 80; Vlăsa Pop Grigore 50; Păr. Merlox 250; Teodor Felea 538; Of. parohial Sânicolaul mare 500; Dr. E. Trușia 500; Ionaș Iosif Motoc 250; Chișiu Alexandru 50; Tiberiu Dițiu 40; Virgil Nicoară 350; Saviton Cornea 325; Victor Barna 600; N. Pascu 105; I. Pop 450; Gh. Trif 25; P. Ungurean 250; I. Vulcan 220.

Petru Ștețiu. Abonamentul DV. plătit până la 31 Dec. 1936.

Of. parohial Cristelec. Cu data de 20 Aug. a. c. am primit 300 Lei din cari am trecut pe 1934 Lei 143; 1935 Lei 150; 1936 Lei 7.

Banca „VICTORIA” S. p. a. din com. Agrășeni, Jud. Târnava Mică

Bilanț brut semestrial încheiat la
30 Iunie 1936

ACTIV. Casa: Numerar efectiv Lei 44.560; Portofoliu de scont: Plăt bil în țară Lei 1.223.020; Debitori: în țară lei 4.122; Debitorii beneficiind de legea lichidării datorilor (cota rămasă) lei 2.170.617; Pierderi rezultate din legea lichidării datorilor lei 397.622; Mobilier lei 21.000; Cheltuieli de administrație lei 8.973; Total lei 3.869.914.

Conturi de ordine: Cauțiuni statutare lei 150.000.

PASIV. Capital social: lei 2.000.000; Fond de rezervă: lei 110.300; Fond de pensii și ajutor al funcționarilor: 20.395; Depuneri spre fructificare: pe termen lei 579.735; Creditori: în țară lei 10.787; Angajamente de reescont: în țară lei 1.092.946; Conturi diverse: lei 26.309; Dobânzi și beneficii diverse: lei 29.442; Total lei 3.869.914.

Conturi de ordine: Deponenți de cauțiuni statutare: lei 150.000.

Consiliul de Administrație
Consiliul de Cenzori.

(449) 1—1

Primăria orașului de reședință Blaj

No. 2178—936.

Publicațiune de concurs

În conformitate cu hotărîrea Comisiunii Interimare Nr. 82 din 16 Maiu 1936, publicăm concurs pentru complectarea postului de impiegat stagiar la această primărie, serv. contabilității.

Salarul pentru acest post va fi cel prevăzut în bugetul orașului de lei 2350 brutu lunar.

Condițiunile de numire vor fi cele prevăzute de Art. 5 și 76 din regulamentul pentru aplicarea legii statutului funcționarilor publici și 141 din legea Administrativă.

Se preferă absolvenții al școlaei superioare de comerț.

Cererile însoțite de anexele arătate în art. 7 din Reg. pentru aplicarea legii statutului funcționarilor publici, vor fi înaintate primăriei orașului Blaj, până cel mai târziu în ziua de 14 Septemvrie 1936.

Blaj, la 26 August 1936.

Preș. Com. Int.
Gregoriu Pădurean

(448) 1—1

P. Secretar
Ioan Popa